

## 致敬追光者

走近那些向光而行的一线教师 栏目记者 周娟

### 润爱无声处

追光者：郑东新区普惠路第二幼儿园 戚冬棉



生命因为有了爱而万分美好，世界因为有了爱而充满意义。戚冬棉说，教书育人是爱的事业，用爱铸铸伟大师魂是幼儿教师义不容辞的责任，她以能从事这份平凡却富有意义的事业而骄傲。

每天早上，一张张可爱的笑脸，一句句“棉棉老师，早上好”；做游戏时，孩子们笑得前仰后合；和孩子们一起围在植物角观察生命的奥妙……她喜欢并珍惜和孩子们在一起的每一分钟，她说，是孩子们充实了自己的教师生涯，也装点了自己的人生。

她坚持用爱心、耐心和责任心为孩子们营造一个温馨、快乐、安全的成长环境。她善于运用生动有趣的教学方法，激发幼儿的学习兴趣和好奇心，让孩子们通过直接感知、亲身体验和实际操作在轻松愉快的氛围中茁壮成长。她用心倾听孩子的声音，关注他们的发展需求，尊重他们的个体差异，因材施教，促进孩子全面发展。

“在成长的道路上，孩子们总会遇到许多新挑战，我愿陪他们一同成长，帮助他们战胜所有困难。”戚冬棉说，孩子们年龄小，需要更多的爱心和耐心。

升入中班，吃第一顿早饭时，班上孩子文文紧紧握着筷子，急得边哭边喊：“我不会，我不会。”面对这样的情况，戚冬棉首先安慰他的情绪，温柔地说：“不会用筷子没关系，我可以教你。”就这样，大手握小手，帮助孩子顺利吃完早饭。午餐时，她耐心陪在文文身边，教他使用筷子的方法，鼓励他独立进餐。离园后，她及时和家长沟通，请妈妈帮助孩子巩固使用筷子的技能，引导孩子

育人心声：站在孩子的立场上，才能与孩子拥有同一个世界。

子通过一些小游戏练习用筷子。

连续几天，戚冬棉陪在文文身边，不断鼓励和支持他。第三天，文文满脸骄傲地说：“棉棉老师，快看，我会用筷子了。”看到宝贝的笑容，戚冬棉的内心变得更加柔软了。孩子的话久久在她心头荡漾，耳边回响。她更加用心地爱着每一个孩子。

天冷了，她细心检查每个孩子的衣裤是否穿好，小手是否暖和；天热了，及时给他们擦汗、洗脸；孩子遇到困难了，陪在他们身边，帮助他们克服困难；她教每个孩子背自己的电话号码，告诉他们，放学以后，如果想老师了，或者需要帮助，都可以给自己打电话……孩子们特别喜欢她，会跟她讲悄悄话，分享小秘密，会把最喜欢的小贴纸送给她，也会在她不开心的时候跑来送上一个大大的拥抱。面对孩子们最纯真的爱，戚冬棉说，只有为他们付出更多，更加努力地照顾好他们。

她主动承担年级组教学任务，带领教师不断探索幼儿教育的新方法和新途径。她坚持阅读专业书籍，观摩优质课，聆听专家讲座，不断提升自己的教学水平，撰写的课题荣获郑州市一等奖、郑东新区二等奖。

全国少儿美术大赛金奖、郑州市幼儿篮球操一等奖、郑州市幼儿篮球技能赛一等奖、郑州市幼儿手球操一等奖、郑东新区艺术节舞蹈一等奖……为了带孩子们走上更大的舞台，引导他们在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、磨炼意志，她用心陪伴孩子们进行训练和比赛。孩子们小小的身躯爆发出巨大的能量，他们的精神也感染着戚冬棉。她本人也获评全国少儿美术大赛金奖指导教师，郑州市校园篮球联赛优秀指导教师，郑州市幼儿篮球操、技能赛一等奖指导教师，郑州市幼儿手球规定操、4V4亲子对抗赛一等奖指导教师；郑东新区优秀教师、郑东新区第八届艺术节幼儿舞蹈比赛一等奖指导教师……陪伴孩子们勇往直前成为更好的自己，她倍感幸福。

用心呵护，静待花开，戚冬棉坚信爱是给予孩子最好的礼物，她会继续用心去感受，用心去爱每一个孩子。

### 点燃小美好

追光者：二七区实验幼儿园 吴丹



育人心声：始终保持一颗热爱幼教事业的诚心，用专业和专注，在温暖与力量中前行。

试；组织“传声筒”游戏，发动班级孩子共同帮助和引导；为他寻找适合的小伙伴，共度幼儿园生活；让他当老师的小助手，将任务和要求传达给同伴。慢慢地，孩子的语言表达能力越来越好，敢于在各种场合表达自己的想法。看到孩子的变化，吴丹特别有成就感。她坚信，每个孩子都是花园中最艳丽的花朵，只要心中有爱，向阳的花儿都能自然绽放。用心用爱对待每一个孩子，看到孩子不断进步，就是自己最大的幸福。

教书育人是爱的事业。她对班级工作认真负责，在工作中努力求真、求实、求新。日常工作中，每每有年轻老师遇到问题，她总会第一时间给予帮助，引导她们从细微处树立好的带班习惯。不论是教研还是磨课，在传达教育观点时，她都会加入具体的办法，形成具体的实施方法。她说，多年的工作经历让自己深有体会，具体的做法和措施才是年轻教师最迫切需要的。

担任年级长时，有一位刚毕业的老师加入了班主任队伍。吴丹说，在她身上看到了曾经的自己：工作热情高，但经验不足。看着她着急的样子，吴丹主动请缨，担任她的指导老师。和她一起商量制定班务工作计划、班级活动安排；向她传授班级管理技巧，共同探讨解决班级存在的问题；走进班级，观摩她的教学活动，同她探讨各类活动的组织方法……经过一年的“帮、带”，这位老师无论是在班级管理还是在教育教学抑或家长工作中，都有了很大的进步。

“希望竭尽自己的全力，去帮助、影响他人。”吴丹说，“传、帮、带”是幼儿园的优良传统，当年自己入职时能快速成长，也得益于老教师的倾囊相授。自己会持续做好“传、帮、带”的工作，不断开发潜能，和幼儿园老师们一起，用专业知识和教育智慧去引导孩子成长。

十多年的教育工作，虽然没有多少惊天动地的事，但把每一件平凡的小事做好、做到位，又何尝不是一种职业幸福呢。带着对教育事业的热爱，择一事，终一生，她说，希望在今后自己努力成为光的时候，能更好地点亮更多的光。

从刚入职时的手忙脚乱，到现在成为一名地地道道的“孩子王”；从年轻的新老师转型成为专业型的“老教师”，吴丹已在幼教岗位上工作了十四年。这些年，她与幼儿园共成长，她是灌溉者，用爱滋润幼儿茁壮成长；她是引路人，用希望带领幼儿徜徉未来；她是孩子们的好朋友，也是他们最信任的“好妈妈”，用智慧和温情点燃幼儿心中的小美好。

在日常教学中，她注重因材施教，针对每个孩子特点制定个性化教育措施。班上有个孩子不爱说话，不善表达，她默默关注着孩子，不断给他支持和鼓励。在幼儿园生活中，她从多个渠道入手，提出一些简单的问题，引导孩子进行回答；游戏活动时，她会留出更多的时间让孩子完整表述，鼓励孩子敢于尝

## 师情师语

### 让孩子像树木一样生长

欢乐明快，悠扬悦耳。

这就是贾鲁河畔的小公园，听之心旷神怡。

其实，细细想来，我们的学生，何尝不是这满目的花树灌木，何尝不是这鸣鸟声中的雀鸟。

让孩子像树木一样生长，我们首先就要顺其自然。到了该开花的季节，他自然就会开花，到了该长叶的季节，他自然就会长叶。至于是先开花，还是先长叶，我们决定不了，因为植物本身的自然属性有着非常重要的决定作用。顺其自然地生长，让孩子在该调皮的年龄调皮，该学习的时候学习，鼓励孩子的特长发展、个性发展……让孩子能够呼吸到自然的空气，在宽松的环境中，在自然的孕育中，在教师的潜移默化中浸润成长，在不断地试错中，找到正确的人生观和价值观，在不断地尝试中，找到自己的人生梦想……

让孩子像树木一样生长，我们也要关注个性差异。有些植物生来就是参天大树，有些植物生来就是灌木，而有些植物生来就是杂草。我们能说，只有参天大树才是栋梁之材吗？不！灌木有灌木的作用，古时灌木可以成为烧柴做饭的柴火；今时的灌木，像桑葚、沙棘等可以结出美味的果实，黄杨、柏树等常绿灌木则可以美化环境。杂草也有杂草的作用，有些小草形成的草坪，可供人休憩玩耍、踢球娱乐；有些看似杂草，其实是中药材，用途广泛，为人民服务。所以，我们要用辩证的眼光看待每一种植物，每一个孩子，因为“天生我材必有用”，如果还未发现他的作用，只是我们还没有发现他的长处而已。

让孩子像树木一样生长，我们还要适当参与他们的成长。公园里的花木、灌木和花草的排列，之所以给我们一种强烈的美感，是园艺师按照多种规律规划栽种

的，在不影响自然规律的前提下，让它们绽放最美的姿态，能吸引鸟雀流连忘返，是因为小公园的生态自然安全、温馨和美。孩子的成长也需要我们顺其自然的规划和关怀，在孩子犯错误的时候、出现问题的时候，在关怀的基础上，晓之以理动之以情，让孩子认识到自己的不足，内驱自己的成长。就像茄子、番茄的生长需要打杈，但是不打杈，就不结果吗？非也，不打杈也会结出果实，只是稍微小一点，但是打杈之后，果实则更大、更鲜美。因此，孩子的成长需要我们适当介入、适当调整、适当教育。

让孩子像树木一样生长，自然地享受阳光雨露、微风清芬；让孩子像树木一样生长，自然地经历寒风凛冽、冰雹秋霜；让孩子像树木一样生长，能自由呼吸、自由生长，才能感受到生活的快乐和幸福。

中原区须水镇中心小学 宋智华

### 薪火相传 生生不息

母亲是一名教育人，我在小时候就默默许下心愿：“希望长大后也成为一名光荣的人民教师。”多年后，“我就成了你”这个故事真实地在我身上上演，我也真切体会到“薪火相传”对自己的意义。

年轻时的我，在工作中充满激情和热情，同时，也有无数个困惑和无限压力，作为一名普通人，在平凡的岗位上努力工作，抱着“做事不丢人”的原则，我铆足劲儿拼教学、搞教育，日子就在一天天、一月月、一年年的忙碌碌中度过。说来奇怪，凭借着“做事不丢人”的信念，工作时竟有股神奇的力量，不断引领我攻克一个个难题和比赛，所有的成功和失败化成点滴的进步，帮助我站上更高的平台一展风采，也不断打开我教育成长新局面。凡所经历，皆为阅历，细细回想，那些从天而降的好运气其实都是对自己努力的回馈。正是因为努力不放弃，一次次的突破自我，才有了现在的从容优雅。

如今，作为教龄27年的老教师，面对每年招教的新教师和教研组内加入的新成员，我都会热情欢迎、耐心帮扶，争取将自己多年来的教育教学经验倾囊相授。我会默默地观察，在教育教学和学校工作开展的过程中，多角度了解分析新教师的性格、业务、素养、心态和抗挫折能力，像对学生一样了解“师情”后，精准有效地帮扶年轻教师，从师德、业务、教学、教科研、比赛辅导、家校沟通、心态调整……全方面做好他们的引路人，帮助他们快速适应教师岗位，明确教师职责，确立和谐的师生关系，找到恰当方法解决问题和困惑，助力他们前行的道路更加宽阔平坦。

在与新教师的“传、帮、带”过程中，我不仅锻炼了自身的业务能力，也体会到了另一种“薪火相传”的含义，这可谓是一种成功。

金水区黄河路第一小学 韩音歌



选择做教师，就选择了与国家血肉相连。

今年，我又成为了一名一年级的老师。国之大计在于教育，教育大计，教师为本。一年级是整个教育的开端，是社会民生关注的重点，也是一个家庭点燃希望的开始，更是一个孩子小学重要的开始。扣好人生第一粒扣子，让人生之路行稳致远。扣好人生第一粒扣子，凿井者起于三寸之坎，以就万仞之深。青春洋溢，风华正茂，欢迎仪式，刻骨铭心。九月桂花飘香，伴随着新学期的开始，合影留念、朱砂启智、游校集花、开笔立人、班级礼物……满满的仪式感让孩子们对小学生活充满期待。

扣好人生第一粒扣子，用智慧打牢思想之基、价值观之基。播种好习惯，收获

精彩人生。对于刚刚进入一年级的孩子来说，一节课集中40分钟的注意力是不小的挑战。这就需要教师发挥自己的专业和教育智慧，做好这四件事，让学生越来越专注：

口令强。低年级学生还处于直观思维阶段，教师应该充分调动学生的积极性，以玩游戏、讲故事等有趣的方式进行习惯养成的训练。例如：“铃声响，进教室，铃声落，安静坐，课本书，放左边，文具盒，放中间，安安静静等老师”“小耳朵，仔细听；小嘴巴，不说话；小眼睛，看老师”“一二三，木头人”等，这些朗朗上口的口令能够帮助孩子们快速进入学习状态。

缓推进。一年级学生的注意力有限，因此，教师在教育内容上要敢于取舍，精简目标，不贪多，不求快。我们学校专门编撰

了一本《你好，一年级》，意在让学生通过了解学校的规则制度，训练学生良好的行为习惯。书中从入校班级的找寻，到入厕、课堂课间的行为规范，再到文明就餐、路队礼仪等都有系统训练。在每一个行为习惯至少有三分之二的学生能够落实之后，再推进下一个环节，这样循环反复，能够让孩子扎实养成好的习惯。

强激励。一年级刚刚进入小学生活，与幼儿园有很大的区别。如何朗读？如何书写？如何养成良好的生活作息？这都是老师需要关注的细节。在学生表现不错时要大力表扬并奖励，奖励贴纸、小红花等直观的东西会让孩子们更加坚持自己的好行为。不仅仅在学校，在家也要坚持刷牙洗脸，坚持阅读背诵，坚持自己的事情自己做。慢慢地，从一天一表扬过渡到一周一

表扬，逐步养成好的学习生活习惯。

重家校。我们应该坚持素质教育，五育并举，致力于培养孩子的综合素质，让每个孩子都有人生出彩的机会。应该及时与家长沟通，更加深入地解每一位孩子，及时更新教育观念，家校携手，共同为孩子成长护航。如果说遇见是一切美好的开端，那么，相知是家校共育的保障，陪伴是给予孩子最好的礼物，成长是我们对孩子共同的期许。

一年级，每天都在回答无数的问题和好奇，每天都有新的惊喜，每天都有不同的感动……我是幸福的，因为选择做教师，就选择了为党育人、为国育才，就选择了与国家血肉相连。扣好人生第一粒扣子，任重道远，行则将至，行而不辍，未来可期。

郑州航空港区领航学校 杜岳鑫